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Constatări însemnate. 
Va fi poate prea târziu, dar odată vor 

trebui să recunoască şi concetăţenii noştri 
maghiari ce politică rea au făcut bărbaţii 
lor de stat a căror devisa a fost maghiari
zarea mai presus de toate! Pentru-că până 
ce fruntaşii maghiari s'au preocupat numai 
de această politică şi toate forţele neamului 
unguresc, precum şi resursele statului au 
fost închinate numai politicei de a maghia
riza, celelalte terene au fost negligiate aşa 
fel, în cât este peste putinţa să nu se rës-
bune toate păcatele nesocotiţilor şovinişti. 

Astfel, angajate fiind toate forţele în 
serviciul polticeî de maghiarizare, s'a negli-
giat în primul rînd igiena publică. Cu pri
lejul serbărilor millenare, de pildă, s'a de
cretat înfiinţarea a 100 şcoli de stat, cele 
mai multe cu menirea mărturisită de a ma
ghiariza naţionalităţile. Nu s'a gândit însă 
nimeni să se întrebe : oare cum stă ţeara, 
şi chiar neamul maghiar, în privinţa salu
brităţii publice? N'.ir fi oare mal urgent, 

-mai fblusituî pentra paltxîc otiiîw i r a m ui ігяпу i 
ca în loc de scoale de stat să se înfiinţeze 
spitale, mal ales de copil, căci pentru a 
avea învăţătorii de stat pe cine înveţa un
gureşte, trebue . . . copiii. Ori, este consta
tat, că mortalitatea între copiii Ţării Ungu
reşti este — îngrozitoare. Nicî în statele 
balcanice statistica nu ne presintă tablou 
mai înfiorător. Tot aşa : nu s'a întrebat 
nimeni oare care poate fi causa scăderii 
naşterilor şi ce ar trebui să se facă pentru 
ca scăderea asta absolut nenormală să fie 
stăvilită, cel puţ in atâta. 

Şi cine era să-şî frământe mintea cu 
studiarea chestiei emigrărilor ? 

S'a şi ajuns astfel în scurtă vreme, că 
şoviniştil cel mal exaltaţi, cel cari mal tare 
erau apucaţi de ideia » imperialismului ma
ghiar « vin şi constată lucruri triste; Ungu
rii dau îndărăt în ceea-ce priveşte sporul ! 
Tot aşa : redresează şi în ceea-ce priveşte 
averea. 

Nu altul de cât Beksics, cel maî cele
bru şovinist, constata asta. Ş'anume în « Buda
pesti Hirlap« (Nr. 132), organul care până 
mal erî alaltăerî nu voia sä ştie de altă chestie 
de cât imperialismul maghiar ce trebuia să 
ье spriginească pe braţele a 20 milioane ma
ghiari . . . 

«Cine ar crede — zice Beksics — dacă 
nu nl-ar spune-o cifrele statisticei neîndu
rătoare, că în comitatele Somogy, Békés, 
Csik şi Háromszék în ultimul deceniu, 
deşi minimal, dar raportul numeric al Ma
ghiarilor a scăzut. 

«Fără îndoială că primejdie gravă e la 
mijloc, când în cele mal neaoşe patru comitate 
ungureşti populaţia a scăzut. E ceva grav 
când până şi Saşii cel mal puţin spornici 

dintre populaţia Ardealului au putut să 
dea nainte nu numai în comitatul Sibiului, 
ci chiar în comitatele Treî-Scaune, Csik şi 
Mureş-Turda copleşite straşnic de Valahi. 
E grav, când Slovăcimea e capabilă să 
dea nainte în noue comitate, ş'anume nu 
numai în Bars, Esztergom, Nyitra, Pojony 
şi Szepes, ci tot-odatá şi în Fehér, Békés, 
Arad şi Csanád. Primejdie mare, amenin
ţătoare este când Valahimea câştigă te
ren nu numai în Bistriţa Năseud, Făgă
raş, Têrnava-Mare şi Turda-Arieş, dar a-
sediază cu succes şi una dintre cetăţile 
tari ale maghiarismului : comitatul Treî-
Scaune. Ear în Ternava-mică a reuşit, în 
deceniul trecut, s'ajungă la majoritate ab
solută. 

Beksics vorbeşte pe basa statisticei dela 
1900. 

Cunoaştem şi noi aceste date şi dacă 
ne oprim asupra constatărilor relevate de 
Beksics, o facem numai pentru a sprigini a-
firmaţia dela începutul articolului : că încep 
să vadă mal clar şi uviiî dintre bărbaţii po-

Se înţelege : e alta chestie dacă după 
aceste constatări ei vor şi şti să tragă con-
clusia, dacă vor mal slăbi-o cu tendenţele 
de a ne maghiariza pe noi, cei cari ne în
tărim, şi îşi vor da silinţa să afle modalita
tea cum să oprească destrămarea propriului 
lor neam. 

Cât este de mare această destrămare şi 
cât este de urgent ca Ungurii să-l dea aten
ţie deosebită, va forma obiectul unul alt ar
ticol. 

Programul de acţiune al de
legaţiunilor. Mercur! după serbătorile 
Rusalflor catolice, subcomisiunea afacerilor 
de rësboiu a delegaţiunii maghiare va con
tinua cu desbaterea asupra proiectului pen
tru budgetul de rësboiu. Tot atunci la 11 
ore a. m. va ţinea şedinţă şi subcomisiunea 
afacerilor externe pentru a verifica rapor
tul referentului. Mâne-zi Joi, la 2 6 Maiu 
subcomisiunea afacerilor marinei va des-
bate asupra proiectului pentru budgetul 
marinei. Tot în ziua asta d. a. la 4 ore 
va ţinea şedinţă şi comisiunea pentru so
cotelile finale. 

MercurI la 25 Maiu d. a. va ţinea şe
dinţă comisiunea de budget a delegaţiunii 
austriace. La şedinţa asta se va présenta 
şi ministrul de finanţe austriac Dr. Bohm-
Bawtek pentru a da desluşirile necesare 
cerute de delegaţii partidului naţional-ger-
man. Mâne-zi Joui, delegaţiunea autriacă va 
ţinea şedinţă generală, în care se va dis
cuta asupra budgetului afacerilor externe. 
Delegaţiunea maghiară probabil Vineri va 
ţinea şedinţă generală. 

Şedinţa comisiunei cuotei. Din 
Viena se anunţă telegrafe, că comisiunea 
mixtă pentru stabilirea cuotei va ţinea şe
dinţă scurt după închiderea sesiunei delega
ţiunilor, probabil în a doua sëptëmâna a 
lunei Iunie în Viena. 

* 
Revisuirea instrucţiunei po

porale. Ministrul instrucţiunii publice Dr. 
Berzeviczy a terminat deja proiectul pen
tru revisuirea înveţămentulul poporal, care 
a fost publicat. Acest proiect va fi presen
tat la 2 7 Maiu unei anchete. 

* 
Alegerea dela Segedim. Mişcarea pentru 

alegerea de deputat dietal în cercul I. al Seghe-
dinului aruncă deja mari valuri. Candidatul br. 
Bánffy Dezső, şeful noului partid „ Uj párt" erï a 
ţinut vorbirea de program naintea statuei lui Kos
suth Lajos de pe piaţa Klauzál. Caporalul de pan
duri de odinioară a fost primit cu mare alai, ear 
seara i-s'a aranjat un conduct de torţe. 

Cum este ştiut la Seghedin au pus candidat 
şi socialiştii, pe Grossman Miksa. Conducë-
torii partidului socialist-jidovesc din Seghedin a 
rugat prin scrisoare pe BăniTy şi Ronay, can-
d i d j u ^ r ^ t i d j ^ ü , ^ ^ 
libertate a 'cuvêrituiiù. f ot-oááía • deetkrä' u r «pisb- '• 
tolă, ca la cas, că nu vin la adunare, această 
faptă a lor vor censidera-o de laşitate. 

Scr isoarea 
M. S. Regelui Carol 

adresată d-luî Dimitrie A. Sturdza, Preşedintele 
Consiliului de Miniştri, 

Scumpul Meu preşedinte al Consiliului, 
In frumoasa călătorie ce am făcut pe 

Dunăre, dela Vîrciorova la Sulina, împre
ună cu Regina, cu Principele şi Principesa 
României şi cu copiii Lor Carol şi Elisabeta, 
Mi-s'a dat o nouă şi mişcătoare dovadă 
cât de adânc eúe înrădăcinată în inima iubi
tului Meu popor dragostea cu care suntem 
înconjoraţî. 

Am simţit o vie emoţiune revăţend 
locurile istorice din rësboiul neatârnăret, 
unde viteaza Mea armată şi-a întemeiat 
/aima şi cu bucurie M'am putut convinge 
cât s'au întipărit în mintea şi sufletul tinere
lor generaţii datele măreţe cari au înălţat 
Regatul. La Calafat, Corabia, Silişoara, 
Turnu-Măgurele şi la Olteniţa s'a reamintit, 
cu cuvinte pline de căldură, această epocă 
în veci neuitată. La Smîrdan si Vidin, ca 
şi la Rahova şi Nicopoli, de unde Mi s'au 
trimis semne de amintire recunoscătoare, 
gândirea Mea s'a îndreptat către vitejii cari 
au înscris aceste nume în istoria Patriei. 

Asemenea Mi-s'a umplut inima de bu
curie când, ajuns la hotarul Dobrojeî, am 
fost salutat pe ambele ţărmuri ale Dunărei 
de credinciosul Nostru popor. Această pri
mire călduroasă a Dobrogenilor, cari au 
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alergat din satele şi oraşele cele mat depăr
tate, va rămânea neuitată. 

Un simţemânt de mulţumire sufletească 
M'a pătruns constatând desvoltarea porturi
lor noastre şi progresele vădite ale celor 
doue oraşe surori Brăila şi Galaţi, cari Ne-
au întâmpinat cu un avânt aşa de mişcător. 

Aceste progrese se datoresc mareî reţell 
de căi ferate care, îndrumând cu înlesnire 
produsele muncei naţionale spre Dunăre, 
a înzecit însemnătatea economică a acestui 
puternic fluviu şi a dat porturilor noastre 
maritime fireasca lor menire întru propăşi
rea ţeret. 

îndeplinesc o datorie scumpă sufletului 
Meu, rugându-vă a arăta tuturor viuele 
Noastre mulţumiri pentru strălucita primire 
făcută Mie, Reginei şi Membrilor Familiei 
Mele în toate oraşele, satele şi cătunele stră
bătute, ale căror ovaţiuni nesfârşite Ne-au 
însoţit din Munţii Mehedinţilor până la 
Marea Neagră. 

Smintirea acestei călătorii va rămânea 
neştearsă în inimile tinere ale urmaşilor 
Mei, chemaţi a conduce odată destinele 
scumpei Noastre Românii; iar Eu pot fi 
mândru de un popor care mă înconjoară 
cu atâta dragoste şi'Mi dă do veţi de atâta 
credinţă, la care rêspund cu aceeaşi căldură 
de inimă, prin urările cele mai Jerbinţî 
pentru ca Dumnezeu să nu încetele a revărsa 
asupra luî bine-cuvîntările sale. 

Primeşte Scumpul Meu Preşedinte al 
Consiliului, încredinţarea sentimentelor de 
afecţiune ce'ţi păstreţ. 

Bucureşti, 5 Maiu 1 9 0 4 . 
CAJROL. 

PERICOLUL. 
Cât timp guvernul maghiar a fost strîm-

torat de cătră obstrucţiunea fără sfîrşit a 
întregeî oposiţiunl din parlamentul maghiar, 
n 'a avut răgaz să se ocupe cu altele decât 
vecinie cu înfrângerea obstrucţiuniî şi cu 
eşirea din starea caoticâ jn care ajunsese 
ţara. Reuşind la urmă să-î fie mâna liberă, 
a apucat şi guvernul luî Tisza tot pe ogaşul 
vechiu, pe calea de a întări statul maghiar 
prin maghiarisarea milioanelor de cetăţeni 
nemaghiari. Ba actualul guvern pare a fi 
mal năprasnic decât orî-care altul, căci până 
când altele se nisuiau să facă stricăciune 
naţionalităţii noastre indirect prin fel de fel 
de disposiţiî şi şicane (colonizări, kis-ded-
ovurl, propunerea mal intensivă a limbeî 
maghiare în gimnasiile şi ^preparandiile ro
mâne etc.), până atunci guvernul lui Tisza, 
urgisit şi până 'ntratâta batjocorit de opo-
sanţiî dietall, dar probabil devenit acum sim
patic în urma acţiunii ce întreprinde contra 
noastră, zic până atunci actualul guvern în
dreaptă atacuri directe în contra noastră 
servind în scopul acesta drept ţintă şcoala 
noastră poporală şi astfel lovind şi în legea 
positiva, care garantează dreptul existentiel 
limbeî şi şcoalei române în U n g a r i a , 
lovind în statutul organic şi nesocotind 
ast-fel autonomia bisericel greco-orientale 
române. Căci poate-se o a r e r e a l i z a 
ceea-ce visează în dulci reverii ministrul de 
instrucţiune publică Berzeviczy : silirea co
piilor de Român la înveţarea limbeî maghiare 
până la vîrsta de 15 ani ; înăsprirea legilor 
d'acuma aşa fel, ca inveţătorul român, sêrb 
ori slovac etc., dacă nu va arăta în şcoală 
atâta zel, cât ar cere ministrul, să fie pe

depsit şi chiar alungat din slujbă ; salariza
rea respective întregirea salariilor învăţători
lor confesionali la 800 cor., cu scop că dacă 
nu putem da salar mal mare de cât guver
nul, atunci dă el ministrul dar în schimb 
va pune mâna pe şcoală, prefăcendu-o în fa
brică de maghiarizare ; pedepsirea părinţilor 
cari lasă copil să néglige şcoala (asta calea-
valea) ? Negreşit că nu poate, căci aceasta 
este o curată flagrare a dreptului nostru de 
instrucţiune naţională, şi o criminală eludare 
a legii de naţionalităţi, care este singura şi 
puternica redută a existenţei noastre naţionale, 
şi pe care trebue să o apărăm până suntem 
în picioare. S'au convins şoviniştil că lupta 
lor împotriva Vieneî este zadarnică, de a putea 
folosi armata ca mijloc de maghiarizare, 
acum se năpustesc earăşî asupra noastră, 
căcî doar statul poliglot ungar trebue pre
făcut cu orî-ce preţ în pur maghiar, în care 
20 milioane cetăţeni, despre cari vorbise anul 
trecut fostul ministru croat Tomassich în bă
taie de joc, să înţeleagă, să vorbească şi 
să gândescă numai ungureşte. 

De trei decenii se dă între guvernele 
ungureşti şi între autorităţile diferitelor con
fesiuni o luptă crâncenă în giurul şcoalelor 
confesionale. Dar mal ales biserica şi şcoala 
românească gr.-or. stă ca un spin în ochii 
şoviniştilor. Pentru a străbate în aceste doue 
fortăreţe ale noastre, încercat-au în diferite 
rîndurî atacuri impetuoase, fără să ne fi 
putut causa rëu mal însemnat, de cât aceea, 
că ce au stricat, noi din nou a trebuit să 
zidim. Atacul ministrului Berzeviczy promite 
a fi vehement din cale afară, căci aşa se 
vede, croatul renegat şi-a pus hotărît în gând : 
ori străbate la noi, ori perim. Aceasta este 

.alternativa care ori-cum o vom lua, tot în 
o^favorüT"по?гги giaöäesrer ua r şt-a uat m w 
seama ministrul Berzeviczy de ceea-ce voeşte 
să întrepindă cu atâta resoluţie şi intrepidi-
tate, că nu va păţi fiasco, cum au păţit toţi 
câţi făceau asemeni încercări? Este sigur, 
pe aceea că din campania, ce voeşte să 
pornească contra naţionalităţilor, şi mal ales 
contra noastră a Românilor resăriteni, va 
eşi cu isbândă şi nu se va retrage cu ruşine 
de sub zidurile Romei ? Şi peste tot premedi
tat-a, că la cas, că va reuşi cu planul sëu dia
bolic criminal, că Românii să fie perduţl, 
înghiţiţi de cele 9 milioane maghiari genuini 
şi falşi? Cu privire Ia întrebarea din urmă, 
nu cred că ministrul Berzeviczy să stea pe 
un singur moment la îndoială, că nu aşa 
este. Zadarnică rëmâne şi absurdă ori ce în
cercare de felul acesta, pentru a face să ne 
contopim în numërul disparent al ungurilor 
lipsiţi de puterea de asimilare. 

De geaba declamă ziarele maghiare la 
frase la adresa ministrului, de geaba cântă 
osanale întru preamărirea limbeî ungureşti, 
aceasta rëmâne numai o însufleţire momen
tană, după care în scurt timp ar avea să 
urmeze amara desilusiune. Dar aceasta con
vingere optimistă din partea noastră nu va 
să zică, că noi aşteptăm pericolul cu manile 
în sîn, uitându-ne, cum şovinşitil să pregă
tesc de asalt, ci ne vom pregăti asemenea 
de luptă, luptă crâncenă, bărbătească, ca să 
arătăm, că peste existenţa noastră naţională 
şi dreptul limbeî româneşti nu se poate 
trage dungă cu una cu două, cum cugetă 
Berzeviczy şi secundanţii sël calvino-jidanï. 
Zadarnic cântă »Arad és vidéke,* că refor
marea învëtamêntuluï poporal are să însem
ne învierea naţiune! maghiară, şi moartea 
Românilor. Una însă să ştie guvernul ma
ghiar şi presa maghiară cântătoare de 
psalmi, câ planul ministrului Berzeviczy 

va avea cu totului tot alt résultat : alianţă 
şi maî strînsă dintre naţionalităţile nema
ghiare şi unirea tuturor Românilor fără 
deosebire de confesiune, de divergenţe politice 
şi de partid în o singură şi puternică ta-
beră sub acelaş drapel. 

Gr. I. 

Maial 
Concert 

Teatru 
în Nădlac. 

Fraţii noştri din Nădlac sunt în pre
gătiri febrile pentru de a putea primi cu 
demnitate lumea mare românească, care 
se va presinta la petrecerea ce o vor arangia 
ia \i de Rusalii. 

Are să fie o rară serbare culturală 
aceasta convenire a Românilor la Nădlac. 

S'au făcut disposiţiî, ca singiaraticii şi 
familiele ce vor sosi la petrecere să fie în-
cuartirate la familii fruntaşe din Nădlac. 

Sunt rugaţi deci toţi oaspeţii a anunţa 
cel mult până Sâmbătă sosirea lor pe 
adresa : Suluţ, Nagylak ca să se poată 
face pregătirile recerute, la timp. 

Din cause neprevëzute espedarea in
vitărilor a întârziat cât-va, pentru-ce să cere 
scuze. Totodată este rugat întreg publicul 
românesc a se considera şi fără specială 
invitare, prin aceasta de invitat la petre
cerea din Nădlac. 

Invitările trimise din partea comitetu-
-bL raj;aneiator vsuni ^ următorul conţinut: 

Românii din Nădlac arangiază în 29 Maia 
st. n, (ziua primă de Rusali) în pădurea oraşului 
un Maial împreunat cu representaţiune teatrală şi 
Concert. 7 eatrul va fi predat de reuniunea mese
riaşilor români din Nădlac, iar concertul de cătră 
cotul studenţilor universitari din Budapesta. In 
cas de timp nefavorabil maialul se va arangia în 
sala cea mare a casei comunale. Preţul de întrare : 
locul I 2 cor. ; locul II 1 cor. 60 bani ,• loc de 
stat 1 cor. Suprasolviri se primesc cu mulţumită 
şi se vor evita pe cale ziaristică. începutul ma-
ialului la 2 ore d. a. începutul concertului la 8 
8 ore seara. Venitul curat este destinat pentru 
înfiinţarea unei biblioteci poporale şi pentru reu
niunea meseriaşilor români din Nădlac. Progra
mul se va publica în foi şi se va împărţi la faţa 
locului. 

Tuturor oficiilor protopresbiterale şi 
parochiale din districtul Consistoruluî 

din Arad. 
Aflăm câ din partea Consistoruluî aradan s'a 

lansat următorul circular : 
Prin îngrijirea Escelenţieî Sale Domnului 

Ministru de culte şi instrucţiune publică în mai 
multe oraşe ale terii s'au înfiinţat scoale pentru 
surdomut!, unde aceştia primesc o instrucţiune 
potrivită de a-i scoate din întunerecul nefericirei 
şi a-î face capabili de a ocupa şi dînşii loc în 
mijlocul cetăţenilor folositori sieşi şi societăţii. 

Pe teritoriul diecesei noastre astfel de scoale 
esistă în Arad, Timişoara şi Seghedin. In şcoala 
din Arad se primesc surdomuţi din comitatele 
Arad, Bihor, Bichiş şi Cenad, în Timişoara cel 
din comitatele Timiş, Caraş-Severin şi Torontalul 
de sud începênd delà Chichinda Mare, ear în 
Seghedin se primesc cel din părţile răsăritene 
ale comitatului Torontal până la Chichinda-Mare. 

In acestea scoale să primesc copii sur
domuţi fără deosebire de naţionalitate, confe
siune şi gen car! se află în etate de 7—10 
ani, Insă numai atunci, dacă respectivii afară de 
surdomuţie nu sufer şi de alte boale sufleteşti ort 
trupeşti. 
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Plata de întreţinere e la aceste scoale în to
tal 200—240 cor. anual, ce are să se plătească 
în rate anticipative lunare, orî pe 3 ori pe 6 luni 
înainte. Cei absolut sermani se primesc însă şi 
In preţuri maî reduse orî chiar gratuit. 

Cererile pentru primire în aceste scoale 
sunt a se adresa cătră direcţiunile şcoalelor rea-
pective şî anume cel mult până la finea lnneî 
Maiu din fiecare an, căcî cele sosite mai târziu 
nu se vor putea lua în considerare. 

La fiecare cerere de natura suspomenită este 
a se alătura: 

a) extras de botez ; 
b) atestat delà medicul comunal despre 

aceea, că respectivul copil e surdomut ; 
c) certificat de vaccinare ; 
d) atestat delà antistia comunală despre sta

rea familiară şi materială a petentului. 
Aducem toate acestea la cunoştinţa oficiilor 

noastre protopresbiterale şi parochiale cu scopul, 
ca cei interesaţi in causa dintre credincioşii 
nostriî, să fie încunoştiinţaţî despre existenţa şcoa-
lelor suspomenite şi îndemnaţi a-şî da copiii sur
domuţi la acele scoale. 

Arad, la 30 Aprilie, (13 Maiu), 1904. 
Ioan 1. Papp, 

episcop-

0 ştire desminţită. 
Precum suntem informaţi episcopii 

gr.-cat. românî n'ar fi fost l a ' g u v e r n cu 
aîât maî puţin la Maj. Sa în afacerea mon
struosului proect pentru revisiunea înveţă-
mêntuluï poporal ci lacongrsul eucharistie 
el romano-cafolicihr. 

Aşteptăm clarificări din parte compe
tentă. 

Din străinătate. 
Revocarea ambasadorului francez la 

Vatican. 
Guvernul francez a revocat pe am

basadorul la Curtea papală Nizard pe timp 
nedeterminat din causa notei de protestare 
pontificală trimisă guvernului francez. 

* 
Campania engleză contra Tibetului. 

In urma ştirilor serioase sosite din Ti
bet, consiliul miniştrilor a fost convocat. In 
cercuri bine informate se afirmă, că gu
vernul se pregăteşte serios de o campante 
în toată regula contra Tibetului. Mal mulţi 
miniştrii, cari se află în vilegiatură, au fost 
chemaţi telegrafice la Londra. 

. * 

Şvedia. 
Camera II a respins propunerea baro

nului Barnekov cu privire la estinderea 
dreptului de vot, cu 116 contra 108 voturi. 

* 
Brazilia şi Peru. 

Ambasadorul republice! Peru a comu
nicat ministrului picşedinte, că a primit ra
poarte, din care reese, că începerea ostili
tăţilor dintre Peru şi Brazilia este puţin pro
babilă. Pertractările referitoare la teritorul 
de ceartă s'au început favorabil, prin ceea-ce 
este dată putinţa şi speranţa, că afacerea să 
se rescalve pe cale paclnică. 

* 
— Ziarul francez „Le Temps" , care are 

legături cu ministrul de externe, scrie urmă
toarele asupra creditului extraordinar cerut 
pentru armata austriacă: „Se întreabă, pe ce se 
întemeiază o aşa de subită şt mare urcare a 
cneltuelilor armatei monarchieî ? Este o lozincă 
delà Berlin şi efectul discursurilor împëratuluï 
Wilhelm II la Karlsruhe pe Mainz? E oare 
urmarea experienţelor făcute de Rusia în Extre-
mul-Orient? Sau este desfăşurarea evenimen
telor din Balcani, cari ar putea face necesară o 
intervenţie a Austro-Ungarieî? 

„ T R I B U N A " 

CONVOCARE. 
Comitetul cercual al despărţământului ѴЦ 

al Asociaţiune! pentru literatura română şi cul
tura poporului român pe basa §-luî 45 din sta
tutul Asociaţiunei învită prin aceasta pe totî 
membrii şi toţî cetăţenii românî doritori de lite
ratura şi cultura poporului român de pe teri
toriul despărţămentului la adunarea cercuală 
ordinară ce_ se va ţinea tn 31 Maiu 1904 a. m. 
la 10 ore în sf. biserică gr. or. din opidul 
Haţeg cu următorul 

P R O G A M : 
I . Deschiderea adunare! prin preşedinte. 
2 Raportul notariului. 
3 Raportul cassaru'uî. 
4. Raportul bibliotecarului. 
5. Exmiterea unei comisiunl pentru cen-

surarea rapoartelor. 
6. Exmiterea uneî comisiunl pentru în-

•crierea de membri şi încassarea taxelor. 
7. Cetirea eventualelor disertaţiunî, care 

merită a se présenta cu 3 zile înainte directorului 
despărţămentului. 

8. Referarea comisiunilor şi deciderea asu
pra acestora. 

9. Alegerea directorului despărţămentului 
şi a membrilor comitetului cercual. 

10. Eventuale propuneri. 
11. închiderea adunăreî. 
Din şedinţa comitetului cercual a despăr

ţămentului VII. 
Haţeg, în 20 Maiu 1904. 

Dr. Gaviil Suciu, Ioan Munteanu, 
director. notar. 

Raportul lui Alexiev despre catastrofa 
vaselor japoneze. 

Petersburg. 21 Maiu. (Of.) In noaptea 
delà 19 şi 20 c. conform raportului contra-
crucişătoare duşmane au'apărut dinspre ost. 
Mişcările lor au fost observate delà Liaoti-
ensan şi delà muntele de aur. Flota inimică 
era pe semne arangiată în ordine de bătălie, 
când sub al treilea cuirasat s'a produs o 
explosie. Cuirasatul s'a oprit, s'a prăvălit pe 
coasta dreaptă începênd să se scufunde. Ime
diat s'au apropiat dee l3 încrucişătoare ear de 
pe muntele de aur se putea bine vedea, că 
bărcile au fost lăsate în mare, în urma că
reia vasul a început să-şî redobândească e-
chilibriul încât se părea că nu se scufunda. 
In momentul acesta s'a apropiat un alt cui
rasat (de forma cuirasatulul Sikisima) de 
locul accidentului, în urma căreia s'a produs 
o a doua explosie. într'o clipă vasul acesta 
a fost scufundat. 

Al treilea cuirasat a mers la larg, rë-
mânênd încrucişătoarele la locul sinistrului, 
Atunci am ordonat ca 1 6 torpilori să neli
niştească pe adversar şi la moment favo
rabil să atace pasele japoneze. De asemene 
a plecat şi încrucişătorul Novik ca la cas 
de necesitate să spriginească torpiloarele. 

In acest moment au apărut cinci încru
cişătoare japoneze deschizând un foc din 
toate tunurile asupra torpilorilor, carî s'au 
întors fără pericol. După asta a dispărut cu-
rasatul şi încrucişătoarele alăturându-se flotei. 
Noaptea a fost un vent vehement şi un vi-
lor groaznic. 

* 
— Spicuiri din presa europeană. — 

— La 16 Maiu, Lunï, a debarcat o divi
ziune japoneză la Kaiciu (Kaiping), staţie de 
cale ferata la 35 klm. delà gura Liauluî şi de 
acolo a plecat spre Inkau, portul Niucïvanguluï. 
A fost o debarcare în regulă, nu o demonstra
ţie cum se credea. Acum se ştie că armata I-a 
delà Feng-vang-ceng şi a Il-a delà Iakuşan s'a 
apropiat de Kaiciu şi Haicen, decî atacul asu
pra luî Kuropatkin se va face dinspre Sud, delà 
Haiceng. Nu e de crezut că generalisimul rus 
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va face încercare de-a se împotrivi la trecerea 
peste Haitsho, căci ar putea fi atacat din mal 
multe părţi. Nicï la staţia mal nordica Anşan-
cian, nu e de crezut că va căuta a se lupta, 
măcar că a fortificat-o. Lupta delà Liaoiang ar 
putea^avea loc numai dacă pasul Motien ar fi 
în m a n i l e Ruşilor, căci altfel e în primejdie 
de a fi încunjurat Dacă ar fi sigur că poate 
ţinea pasul în mâni, Kuropatkin ar putea ataca 
diviziunile dc pe valea Liaoluî, folosindu-se de 
superioritatea relativă asupra lor. Ar avea 115.000 
oamenî contra 70—80.000 de Japonez] din 
armata delà Liao. Dar, fiind că are nevoe de 
oaste pentru ţinut închise trecătorile şi contra 
Hunhüzilor n'o să aibă mai mulţi soldaţi de 
cât Japonezii. Lupte ar îî de dorit pentru Ruşi 
pentru-că n'ar putea folosi de călărime în aceste 
locuri deschise. Dar dacă e adevërat că o ar
mată japoneză din trei diviziuni ameninţă Muk 
denul, e peste putinţă să primească lupta la 
Liaoiang. Dar această armată japoneză cum de 
a perdut'o din vedere generalul Linevicï delà 
Vladivostok ? Poate că e o ştire falşă. (N. Fr . 
Presse). 

— „Ruski Invalid", ziarul ministrului de 
rësboi al Rusieî, zice că trebue să fie opinia 
publică pregătită a afla că Port-Arthur e cu 
desevîrşire izolat. Dar acest lucru n'ar avea nicï 
o însemnare vestitoare de rëu pentru mersul 
rësboiului. J ) e asemenea n 'ar trebui desnădăj-
duit nici când garnisoana lui s'ar vedea silită 
a se înmormânta sub ruinele cetăţeî, ear flota 
să iasă la luptă deschisă şi chiar să se scufunde 
acoperită de glorie. Sfîrşitul rësboiului n 'o să 
fie influinţat, căcî Japonia tot o să fie biruita, 
după ce flota din Baltică va sosi în Asia răsă
riteană şi după ce ajutoarele armatei de uscat 
vor sosi din Rusia europeană şi atunci Japonia 
va trebui să plătească scump că ne-a înşelat 
lealitatea şi şi-a bătut joc de iubirea noastră de 
pace". 

— China a declarat din nou că ţine Ia 
neutralitate, după ce doi prinţi chinezi vorbi
seră despre o apropiată intervenţie a imperiu
lui ceresc Tn ге«кліііІ ra«,r>-; — —.-- » -«.-'»„. 
şi China) se pândesc. China nu aşteaptă C e cat 
o înfrângere a Japoniei spre a se pune pe partea 
Rusieî sau una a Rusieî ca să ţină cu Japonezii. 
(Die Zeit). 

— Părăsirea Niucïvanguluï şi a Inkouluî, 
la Liao, deschide Japonezilor, adevărata linie 
de operaţie asupra Liaoianguluî. Innaintarea 
Japonezilor spre pasul Motien se dovedeşte că 
a fost o demonstraţie, căcî în vremea aceea au 
înaintat de a curmezişul pe la Sin-Yen şi s'au 
apropiat pe uscat de peninsula Liaotung, şi de 
Niucïvang. (N. Fr. Pr.) 

— După ştiri din Londra, o armată japo
neză s'ar afla la 30 de mile engl spre Nord-
Ost de Mukden ; această armată ar fi compusă 
din 3 diviziuni, carî au debarcat de mult în 
Coreea şi au trecut Yaiul mult mal pe sus, apoî 
au înaintat spre Mukden. 

— In privinţa păzireî neutralitate! de cătră 
China se află că Germania a luat ii iţiativa cătră 
puteri şi apoî s'au făcut cele maî energice de
claraţii '.a Peking că prin călcarea neutralitate!, 
puterile s'ar vedea silite a lua mesurî pentru 
înlăturarea dinastiei actuale. Decî Rusia poate 
fi liniştită de partea aceasta. (N. Fr . Pr .) . 

— „Kölnische Zeitung" află din Peter
sburg că la Liaoiang sosesc necontenit oştî noue 
ruseştî. Armata aşteaptă atacul Japonezilor in
suflată, de cel maî bun spirit. 

— „Morning Leader" afirmă că Ţarul e 
foarte bolnav de nervi şi că doarme numaî luând 
băuturi cu opiu; e foarte pălind şi zdrobit. 

— „Daily News" arată că generalul Stös-
sel are în Port-Arthur 15.000 de soldaţi şi tot 
ce-î trebue pe nouă lunï, că bombardarea de 
până acuma a făcut prea puţine stricăciuni, că 
garnizoana are in mânî toate punctele impor
tante în împrejurimile cetăţeî până la depărtare 
de 20 de mile, corespondentul agenţieî Reuter 
crede că Port-Arthur nu se va putea lua, căcî 
e înconjurat cu treî şiruri de forturi. îndărătul 
fiecărei baterii se află adăposturi asigurate con
tra bombelor. 

Alt corespondent spune că garnizoana e 
de 30.000 de oamenî. Intrarea pare a nu maî 
fi astupată, după ştirile din urmă ; dar flota tot 
e silită a sta în port şi numaî când flota din 
Baltica ar sosi în apele Asiei resăritene, s-ar 
putea mişca. 
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— „Daily Mail" susţine că între Germa
nia şi Rusia ar fi urmând negocieri cu scop 
de-a stabili o înţelegere privitoare la interesele 
politice ale amânduror statelor în toată lumea 
şi în primul rang î* Asia răsăriteană. 

— P e baza uneï ştirî din Liaoiang se 
asigură că autorităţile chineze din Mangiuria 
sunt toate contra Ruşilor şi că au primit po
runci în acest sens dela Peking. China nu ia 
nici o măsură contra bandelor de HunguzI, ci 
le dă sprigin Sentimente japonofile arată pre
tutindeni Chinezi; aşa laPulant ien, autoritatea 
chineză a pus de s'a tăiat unul chinez capul 

f>entru c'a íost tălmaci Ruşilor. Ruşilor ori nu 
e dau provizii ori le cer preţuri exagerate; 

Japonezilor le dau sau de geaba sau foarte 
eftin. (Die Zeit). 

* 
Ce se crede în cercurile militare ruse. 

In statul major general rus ideea predo
minantă este că evenimentele din ultimele zile 
prevestesc cu siguranţă că rësboiul va fi lung 
şi crâncen. 

Se afirmă şi se repetă că ar fi trebuit 500 
de mii de oameni pentru apărarea Manciuriel 
meridionale şi azi se pare dovedit că genera
lisimii Kuropatkin are numaî 200 de mii de 
oamenî la sud de Karbin. 

Generalismul rus e decis să-'şl execute 
planul pe care şi l-a croit dela început, adică 
să atragă pe inimic în mijlocul Manciuriel până 
când Ruşii concentrându-se vor fi destul de tari 
ca să ia ofensiva. 

O retragere finală până la Karbin este cu 
totul de domeniul posibilului. 

Presa în tabăra rusească. — Impre-
siuni de ziarişti. 

Corespondenţii militari au primit permi
siunea să plece din Niu-Şwang şi să se ducă 
la Mukden, trecênd prin Liao-Jang. Ruşii le-au 
pus la disposiţie un vagon special şi se arată 
Către dînşiî foa«e curtem*»rh ч 

Lucrurile s'au schimbat mult de două luni, 
zic ziariştii. Cazaci, cu uniforme multicolore, 
păzesc acum calea ferată. Se vëd, la intervale 
dese, parcuri de artilerie, oprite pe lângă, ţa
rine. Ici şi colo s'au săpat şanţuri pentru tunuri; 
te simţi pretutindeni în mijlocul activitate! ope
raţiunilor militare. Câmpia totuşi păstrează o 
aparenţă ciudată de linişte. Agricultori şi in
digeni nu par turburaţi de evenimentele ce se 
desfăşoară, şi profită de scumpirea obiectelor 
de hrană. Mal ales la Liao-Jang relaţiunile cele 
maî amicale s'au stabilit între civili şi militari, 
aceştia silindu-se de a se conforma cât mal mult 
posibil cu obiceiurile ţeriî şi de a nu jicni 
intru nimic pe locuitori. 

Drumul de fier pare a funcţiona în modul 
cel mal regulat. Se vëd pe linii un numër de 
locomotive americane. 

Ziariştii au găsit pe ataşaţii militari străini 
adunaţi la gara, care părea a fi centrul cel mal 
interesant. 

Aceştia dejunau la mesele sttrălucit ilumi
nate ale bufetului, în care se îmbulzea mul
ţimea, şi comentau între ei puţinele veşti care 
se putuse strecura de sub vigilenţa oficială. 

Ziariştii au la Mukden o situaţie analoagă. 
Autorităţile i-au prevenit că toate informaţiu-
nile relative la mersul operaţiunelor din Est şi 
din Sud le vor găsi exclusiv numai în telegra
mele oficiale, dar el au toată libertatea de a 
transmite presei străine telegramele lor revëzute 
probabil de censura. 

DIN R O M Â N I A . 
Dela Academie. Erl Academia Română 

a ţinut şedinţă publică la ora 1 şi jum., a pré
sidât dl Ioan Kalinderu, preşedintele Acade
miei, asistat de dl Dimitrie A. Sturdza, secre
tarul general. 

Pr intre academicianl se află prezenţi dnil : 
B. P . Haşdeu, Dr. Felix, Dr. Istrate, Dr. Victor 
Babeş, P . S Aurelian, Ti tu Maiorescu, Fălco-
ianu, Tocilescu, Hepites, Bogdan, Bianu, Spiru 
C. Harct, Quintescu, M. Ionescu, Erbicianu, 
Olănescu — Ascanio şi alţii. 

D I. Bogdan a comunicat Academiei ra
portul comisiunel, compusă din d-sa şi d-nii 
Hegel şi Mirea, pentru acordarea celor 2 premii 
pentru sculptură din fondul Hillel. Raporul con
chide la acordarea ambelor premii în valoare 
de lei 233,65 fie-care domnului Alexandru Mi-
hăileseu. 

Academia a aprobat concluziile raportului. 
S'a dat apoi cuvêntul d-luî Gr. G. Toci

lescu, spre a citi comunicarea d-sale : Monu
mente referitoare la rësboiul lui Domitian cu 
Dacii. 

D-sa a arătat toate monumentele descope
rite şi publicate până acum şi arată cum din 
ele nu se poate încă conchide la o sigură con-
clusie, căci mai necesită cercetări. 

Conferenţiarul a fost viu aplaudat. 
Şedinţa s'a ridicat la ora 2.45 m. 

» 
Budgetul şcoalelor romane din Macedonia. 

Fiind la ordinea zilei chestia Românilor din 
Macedonia, pe care-1 publica „Monitorul Oficial". 

In circompscripţia Albania : 22,430 leî 
pentru întreţinerea a 12 şcoli primare româneşti 
cu 16 institutori şi 6 institutoare, a 6 preoţi şi 
7 cântăreţi ; în circumscripţia Bitolia : 72.280 
lei pentru întreţinerea a 29 şcoli primare ro
mâneşti cu 44 institutoare, a 12 preoţi, 1 dia
con 11 cântăreţi, i dirigent de cor şi g pensio
nar i ; în circumscripţia Ep i r : 26.890 lei pentru 
întreţinerea a 27 şcoli primare româneşti cu 25 
institutori şi 13 institutoare, a 5 preoţi, 8 cân
tăreţi şi 5 pensionari. In circumscripţia Salonic : 
49.680 lei pentru întreţinerea a 28 şcoli cu 34 
institutori şi 25 institutoare a 34 preoţi, 10 cân
tăreţi şi un pensionar, în total 171.280 lei. 

Pentru liceul român din Bitolia : 58.276 
lei ; pentru şcoala normală profesională română 
de fete din Bitolia 26.500 lei ; pentru şcoala co
mercială română din Salonic 36.195 le i ; pentru 
şcoala comercială română din Ianina 24.260 lei; 
pentru şcoala de băeţi din Sofia 17.240 le i ; pen
tru şcoala mixtă din Tui tucaia 6150 lei cu ate
lierul sëu de unelte pescăreşti ; burse în valoare 
de lei 12.808 lei pentru studenţii românî în Ro
mânia şi Constantinopol. 3 .040 lei pentru asis 
tëftfa rftëdfcala a рорЧгйгггпясГ roraftwcger-seracc 
din Bitolia; 17.180 lei pentru serviciul admi-
minstraţiei şcoalelor şi bisericilor române din 
Macedonia; şi 14.571 lei fond de subvenţii, co
mision şi fonduri pentru cheltueli neprevăzute; 
adică, total suma de 400.000 lei. 

In şcoalele primare din Albania este o po-
pulaţiune de 9.720 locuitori de diferite naţiona
lităţi; în şcoalele primare din Epir 871 şcolari 
românî, din o populaţiune de 26.480 locuitori,-
în şcoalele primare din Bitolia 1396 şcolari din 
o populaţiune de 40 .150 l oc ; 1.247 şcolari ro
mâni din o populaţiune de 36.190 locuitori; în 
liceul şi şcoala profesională de fete din Bitolia 
333 şcolari; în şcoala comercială din Ianina 44 
elevi, în şcoala comercială din Salonic 42 elevi, 
în general deci 4 4 1 5 elevi românî. 

ARAD, 24 Maiu 1904. 
V 

— Cursuri de vară pentru înveţători. Mi
nisterul instrucţiunel a dispus ca în anul acesta 
să se ţină cursuri pentru îmbogăţirea cunoştin
ţelor învăţătorilor, cu începere dela 11 Iulie n. 
în decurs de trei săptămâni în următoarele oraşe : 
Budapesta, Baia, Papa, Modor, Déva şi Sighetul. 
Marmaţiei, — pentru învăţători, ear pentru învă
ţătoare în Cluj şi Szabadka. 

Vor fi primiţi câte 50 învăţători pentru un 
curs, dintre cari 30 va primi locuinţă şi întreţi
nere gratuită, ear ceilalţi vor primi preţul de 20 
cor. de asemenea provederea întreagă, pe timpul 
cursului. 

Celtuelile de călătorie se vor restitui parti
cipanţilor la cursuri, şi li se va da şi certificat 
despre ascultarea cursurilor. 

— Convenire de 10 ani. Foştii elevi al 
şcoalei comerciale superioare din Lipova, cari in 
1893|94 an făcut maturitatea la acest institut, erî 
şi-au ţinut întîlnirea de 10 ani. Dimineaţa la 10 
ore s'an presentat la institut, aducênd omagii foş
tilor lor profesori. Au ţinut apoi o şedinţă în 
eare şi-au adus aminte de colegii răposaţi: Ioan 
Tomescu şi Szedlacsek József, hotărend să le pună 

câte-o cununa pe mormînt şi au renoit contractul 
de întllnire peste alţi zece ani. Intre tinerii de 
odinioară azi bărbaţî sunt şi trei Români : 
Gregoriu Micula comptabil în Năsăud, George 
Gligorescu controlor de finanţe în Kassa şi Eugen 
Poppvicî funcţionar la „Victoria" în Arad. 
\-~ — Invitare. Elevii şcoalelor poporale ort. 
rom. din Arad sub conducerea învăţătorilor şi 
cu concursul Secţiunii meseriaşilor românî dela 
„Asociaţiunea naţională aradană" arangează Luni 
17 Maiu st. V. (a doua zi de Rusalii) a. c. în 
pădurea mare (csálla) maial în favorul „Repa
rării bisericii" par. catedrală la care vë învită 
cu onoare Comitetul arangiator. Programa : 
i. Dimineaţa la 7 ore eşire festivă la pădure 
din curtea bisericii. 2. In pădure se vor arangia 
jocuri gimnastice cu şcolarii. 3 . Prănz comun 
pentru şcolari. 4. La 2 ore începerea jocului în 
doue coloane separate pentru inteligenţă şi ţe-
rani, care va dura până seara târziu. 5. La 7 
ore «rara reîntoarcerea şcolarilor în oraş. In cas 
de timp nefavorabil serbarea şcolarilor se va 
amâna şi se va înlocui cu o escursiune didactică 
ce vom anunţa-o la timpul sëu, ear maialul se 
va ţinea în aceiaşi zi în „Casa Naţională" pen
tru ţerani după amiazi la 2—7 ore, ear pentru 
inteligenţă la 8 ore. Preţul de întrare: pentru 
inteligenţă 1 coroană, pentru ţărani 60 fii. 

Suprasolviri se primesc cu mulţumită la 
adresa epitropiei parochiale şi se vor evita pe 
cale ziaristică. 

— Osândiţi la moarte. Se comunica din 
Lugoş : Curtea cu juraţi din Lugoş, Vineri şi Sâm
bătă au pertractat procesul ucigaşilor luiDamas-
chin Daminescu. Ante-cedenţele sunt următoa
rele: văd. Lena Daminescu locuia laolaltă cu 
cumnatul ei Damaschin Daminescu, un om sgâr-
cit şi foarte brutal, care nu odată a bătut-o rău. 
Femea, în ura ce s'a îngrămădit în ea, şi-a câş
tigat doui oamenî, pe Ioan Radu şi Ioan Popescu 
cari pentru 100 cor. s'au şi însărcinat al omorî 
pe Daminescu. L-au pândit în pădure şi cu pari 
l-au ucis. Dup'acea l-au despoiat de tot ce avea 
la dênsul. Două-sute două-zecl şi cinci cor. i-au 
aflat la brîu pe cari i-au luat la sine şi i-au as
cuns. Huigaţiî ryi-TTO mitptufîsîl fapta afară, de 
Lena Daminescu, care a zis că densa nu i-a an
gajat pe ucigaşi, că denşii s'au oferit să-1 omoară 
pentru bani, pe cumnatul său. Sâmbătă dup'ameaz 
s'au rostit verdictul. Lena Daminescu a fost 
osândită la moarte prin ştreang şi ucigaşii la ro
bie pe viaţă. 

— Escursiune de studia. Din Caransebeş 
— pe cum ni-se scrie — elevii dela institutul 
teologic pedagogic au făcat Dumineca şi Lunia 
trecută o escursiune sub conducerea dlui profe
sor de economie losif Bălan. Escursioniştii au ple
cat din Caransebeş Duminecă la 4 ore dimineaţa. 
In Lugoj au participat la s. Utrenie şi Liturgie în 
frumoasa biserică de acolo. După prânz au visitât 
şcoala agronomică de acolo, iar Luni moşia ma
relui proprietari din Bo'ldur F. Eckstein. 

— Impëratul Vilhelm şi episcopul dela 
Metz. Din Berlin vine ştirea, că episcopul de Metz 
Benzler, fostul favorit al împăratului german, a 
ajuns în disgraţie la împăratul Vilhelm. In timpul 
din urmă împărăteasa când a fost în Metz nici 
n'a primit în audienţă pe episcop. Causa disgra-
ţiel se afirmă a fi aceea, că episcopul a anate
mizat întreg cimiterul catolic din Samek pentrn-
că a fost îngropat acolo un calvin. împăratul a 
reprobat aspru aceasta faptă a episcopului în pre
zenţa locţiitorului din Alsacia-Lorena. 

— Fenyő Sándor — acasă. Un ziar din 
Viena scrie următoarele: „Procuratura din Bu
dapesta a fost avisată din St. Gallen, că Fenyő 
Sándor va fi estradat autorităţilor maghiare. Au
toritatea maghiară va trimite un delegat de tri
bunal înaintea lui Fenyő care mâne(!) deja so
seşte in Budapesta". 

Lássuk ! 
v ' — Descoperirea unul medic japonez. De 

când galbenii Japonezi au păşit pe calea progre-
gresulul apusan, dovedesc, pe toate terenele că 
au nu numaî putere de a asimila cultura euro
peană, ci şi de a contribui la ridicarea şi înain
tarea spiritului omenesc prin produceri originale. 
La erumperea rësboiului lumea a cugetat, că uri
aşa Rusie va avea peste scurt timp să turtească 
pe pitica Japonie, din causa că aceasta întâi nu 
dispune de forţe suficiente pentru a résista anei 
puteri „organizate" europeneşte (com ar fi adecă 
şi Rusia !), a doua, că îl lipseşte originalitatea In 
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arta rësboiuluï. S'a zis, mai ales din partea ce
lor ce tremura ca frunza de plop de aşa numitul 

I pericol galben, că Japonezii ştiu numai imita, măi-
; muta pe Europeni ; că intelectul lor nu este nici 

pe deplin civilizat, fiind imposibil ca o naţiune 
; -un popor barbar, cum erau Japonezii nainte cu 

40—60 ani, să treacă atât de repede dela sta
rea de barbarie la un grad înalt de civilizaţie 
printr'un proces de transformare atât de scurt. 
Pân'acum s'a dovedit în actualul rësboiu, că Ja
ponia este capabilă să poarte rësboiu nu numaî 
cu China, dar şi cu o Rusie puternică. Ba s'a do
vedit, că maî barbară şi păgâna este Rusia euro
peană decât de Japonia asiatică. Vorbească deci 
contrarii acesteî teri exotice ce vreau, rëmâne 
însă incontestabil, că Japonezii sunt azi pretutin
deni pe terenul progresului, unde numai este vorba 
de înaintarea şi perfecţionarea spiritului отепезс. 
Aşa se vesteşte acum că un medic japonez cu 
numele Dr. No^usi, care are deja mare renume 

^ în patria sa, a făcut o sensaţională descoperire 
I în domeniul ştiinţelor medicale. A aflat anume 

serul contra veninului de şerpe. Despre această 
descoperire însemnată a raportat societăţii medi
cale din Washington, ear experimentele le-a făcut 
la institutul de seruri din Kopenhaga, institut sus-
ţinuit din fundaţiunea făcuta de marele Mecena 
american Carnegie. Serul doctorului Nogusi se 
prepară din o materie aflătoare în sângele de capră. 

— Ofieerî români pe câmpul de răz-
I boiu. Maiorii Găiseanu şi Haralamb, trimişi să 

I urmărească rësboiul din Extremul-Orient, au so
sit la 24 Aprilie la Celiabinsk, în Siberia, de unde 
au scris familiilor lor. Ei arată că la 17 Aprilie 
aa fost primiţi în audienţă de către Ţar şi marele 
duce moştenitor Mihail Alexandrovicî, în palatul 

i din Tsarskoe Solo, unde familia imperială luase 
L reşedinţa de vară. 
F Acum, ataşaţii militari români sunt pe drum 
f spre Mukden. 

— Greva amploiaţilor dela trenuri le spa
niole. Exemplul funcţionarilor nostru de tren l-au 
urmat colegii spanioli ai acestora. Dar până când 

I ai nostru au avut cel puţin o umbră de titlu de 
drept, cei spanioli s'au pus în grevă, numai ca 
să facă causa comună cu muncitorii grevişti dela 

! minele de cărbuni din Villanueva. Greva este deo
camdată numai parţială, deoare-ce se mărgineşte 
numai la oraşul Madrid, dar este teamă să de
vină generală. Greviştii au avut conflicte sânge
roase cu poliţia. Alaltăeri greviştii au cercat să 
oprească maî multe trenuri culcându-se рѳ şine, 
dar gendarmii i-au alungat, deţinând pe numeroşi 

"renitenţi. In urma asta greviştii instigaţi de fe
meile lor au atacat pe acei muncitori, cari au 
călcat solidaritatea. Aceştia şi-au aparat dreptul 
lor la lucru cu revolverul, din care conflict au 
résultat mai multe răniri. Spiritele sunt foarte agi
tate. Au fost luate mësurï intinse de precauţiune, 
deoare-ce ameninţă o grevă generală. 

; — Planul lui Mattasich. Din Paris se a-
t nuntă, că fostul locotenent de Uhlani Geza Mat

tasich, care de prezent se află în Paris, a decla
rat naintea unui colaborator al ziarului „ Huma
nité", că el de aceea a venit la Paris ca să por
nească acţiunea pentru rehabilitarea sa. Mat
tasich nicî acum nu renunţă la planul sëu de a 
elibera pe princesa Luisa din sanatorul din Lin-
denhof. 

> — Par tea slabă a armatei ruseşti . Un ziar 
! polon scrie : De când Rusia a devenit prin cul

carea la păment a Svediei la anul 1709 putere 
de primul rang, de atuncî încoace n'a purtat rës
boiu de cât cu state slabe ori bântuite de neîn
ţelegeri şi rëscoale intestine şi recunoaştem că 
tot-deauna a învins. Ast-fel a eşit învingătoare 
din rësboiul cu Polonia, Turcia, Persia, aşa a în
vins pe Tătarii din Crimea, pe Cherchez! şi Turc-

; meni. (Dar Basarabia cine a răpit-o dela Români 
! în schimb pentru serviciile ce aceştia li-au făcut 
! când cu năvala în Balcani, pentru a scăpa pe 

uriaş din gura piticului ?) Insă contra unei puteri 
mari nici odată n'a luptat singură, ci tot-deauna 

i ca membru al coaliţiunii. Aşa n'a cutezat Rusia 
i sä poarte rësboï contra Austriei, deşi an fost des

tule interese repugnante. Armata franceză n'a pe
rit în urma prepotenţei militare a Rusiei, ci în 
urma timpului de iarnă din Rusia. Numai cu ve
cini slabi a îndrăznit Rusia să poarte rësboï, ear 

»kontra statelor puternice nicî odată n'a avut cu-
ragiul să tragă spada din teacă. Aşa trecut mi
litar dubios ca Rusia, n'are nicî o putere mare eu
ropeană. 

„ T R I B U N A*' 

— Anarchist! condamnaţi la moarte. Se 
anunţă din Liitieh: Curtea cu juraţi a osândit 
le moarte pe 2 autori aï ultimului atentat anar-
chist. P e al treilea, la robie pe viaţă. 

— Şcoală de ziarişti — sistată. Dela zia
rist nimeni nu cere diplomă, numai talent şi ca-
pabilitate, astea doue calităţi în adevër singure 
cumpănesc la meseria aceasta. Asta o dove
deşte mai eclatant soartea şcoalei de ziarişti, carî 
precum anunţă Gaulois — în scurtă vreme îşî 
sfârşeşte viaţa. Academia s'a deschis în 1899, pre
legerea întâî a ţinut-o în 9 Septemvrie Henry 
Fouquiei. Un numër imens de aspiranţi de zia
rişti s'au presintat, din cari au fost aleşi doue 
sute zece. Pentru însuşirea practică a meşteşu
gului de a redacta, şcoala a scos şi un ziar sub 
titlu ,.L'epreuve", din care n'au apărut însă nu
mai opt numeri. Era foarte slab redactat, tot 
aşa pe cât de puţin s'a putut afirma şcoala în 
practică. Ziarele nu s'au putut folosi nici de 
ceî mai cu buni elevi, dincontra tineri de 
talent s'au validitat şi fără diplomă. In chipul 
acesta şcoala s'a discreditat şi acum îşi ţine ul
timul curs. îndată ce se termina acesta se sis
tează şi şcoala. 

— Miseria muncitori lor spanioli. In săr
mana Spanie mereu se sporeşte proletariatului în 
urma lipsei lucrului. Aceşti nefericit! apoî spo
resc numërul celor neîndestuliţl, a anarchiştilor, 
şi revoluţionarilor de tot soiul. Aşa în zilele din 
urmă mai multe fabrice au fost silite să dimită 
lucrătorii în lipsă de muncă, al tui or numer este 
aproape de 35.000. Aceşti lipsit! de pâne au ape
lat la sentimentul de umanitate al naţiuneî care 
a şi grăbit cu obolul seu, dar cine va putea sus
ţinea cu milă o mulţime atât de mare? 

— Un nou tunel pr in AIpI. Societatea tre
nurilor elveţiene plănueşte construirea unui nou 
tunel uriaş prin Alpi, pentru a crea o legătură 
mai intenzivă şi mai comoda între oraşele Lu\ern 
şi Iniei laken. Intre aceste doue oraşe pân'aci pro
mova circulaţie un tramvai cu roate crestate peste 
muntele Brüning, ear acum este vorba să se per
foreze muntele în scopul zidirei unui tunel. Cum 
cercurile competente au aderat deja la acest plan 7 

este probabil ca peste puţin să se înceapă lu
crările de zidire. 

— Foc în t r 'un teatru american. Sâmbătă 
seara s'a iscat în teatrul Procter de lângă New-
York un foc. Mulţumită ţinutei energice a impie
gaţilor teatrului, cari în urma mareî catastrofe 
din Chicago primiseră instrucţiuni speciale în cas 
de incidiï, nu s'a întâmplat nie! un accident şi 
cele 1700 persoane présente la representaţia tea
trală au putut părăsi sala teatrului în cea ma! 
mare ordine. 

Despre acest foc aduce ziarul londones „Ex
press" următoarele detalii interesante: „Incendiul 
s'a iscat către orele 9 seara în partea de sus a 
teatrului, unde se află numeroasele decoraţii. 
Flăcări mari se iviră la fereşti, în timp ce 1700 
oamenî asistau la representaţie. Un poliţist se 
ivi de-odată în teatru şi alarma administraţia tea
trului. In urma apăsări! butonului electric cor
tina de asbest se lăsa îndată jos, înainte de ce 
auditoriul să fi ajuns la cunoştinţa celor, ce se 
petreceau în aproierea luî. In scurt timp apăru 
apoi un actor pe rampă, spunând că un mic foc 
s'a ivit în apropiere şi ruga publicul ca deocam
dată să evacueze sala. Vre-o două femei miro-
siră fumul şi leşinară, 16 poliţist! cu săbiile scoase 
ocupaseră deja uşile de eşire şi şeful poliţie! se 
adresa publicului cu următoarele cuvinte: „Ace
luia, ce va causa îmbulzeală, îî vor sparge poli
ţiştii capul" ! Acestor cuvinte resolute urma o 
linişte ca într'o biserică şi teatrul se goli în de
curs de 6 minute, fără ca cine-va să-şî fi perdut 
barem pălăria. 

— Oraşul Dalny. A venit ştirea că Ruşi! 
s'au retras din oraşul si portul Dalny după ce 
mai nainte l'ar fi distras şi că această localitate 
a fost ocupată de Japonez!. Dalny e situat într'o 
vale, de trei părţî e înconjurat de dealuri înalte, 
iar de a patra e Închis de golful Salienvanului. 
Oraşul nu are vre-o însemnătate comercială şi ѳ 
construit pe Ruşi. Architectul din Petersburg 1-a 
împărţit în trei părţî : oraşul burghezilor, al co-
merciului european şi al Chinezilor. In prima 
parte se aflau edificiile publice, biurourile socie
tăţi! drumului de fer, locuinţele guvernatorului 
şi ale altor funcţionari, biurourile poşte!, telegra
fului şi telefonului, închisoarea, uzinele electrice 
şi alte 200 edificii administrative. Oraşul euro-
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penesc centrul afacerilor din Dalny cuprinde o 
suprafaţă de 1100 acre. Are numeroase alee 
cari poartă numele oraşelor mari. Partea chine
zească a oraşului e despărţită de celelalte prin
tr'un parc pbulic şi grădini botanice. Ruşii an 
cheltuit milioane de ruble pentru Dalny şi în pri
vinţa luxului numai Parisul se poate asemăna 
cu acest nou oraş al Răsăritului. Sunt strade 
largi, bine pavate, drumuri de macadam, pe o 
lungime de 50 de mile, biserici, oteluri, teatru, 
etc, Dalny maî este punctul terminus al celui 
mai mare drum de fer din lume, care face co-
merciul Asiei pe o lungime de 5000 de mile. De 
două ori pe săptămână porneşte trenul transibe
rian din Dalny la Moscva şi drumul îl face în 
trei-spre-zece zile. Dalny scurtează drumul în 
jurul lumii şi apropie China cu opt zile de Eu
ropa. Portul intern e apărat de un dig de pia
tră lung de 6000 picioare. Două mari macarale 
cu abur ridică câte 50 tone; un doc de granit, 
lung de 500 picioare şi larg de 50 e în funcţio
nare ; altul de 600 picioare lungime era aproape 
gata ; amândouă au ateliere de reparat. Uzinele 
sunt iluminate electric. Portul poseda toate ins
talaţiile moderne. 

Rusia luase Dalny în arendă pe timp de 25 
de ani ; dar acest oraş nu e construit numai pen
tru un interval aşa de scurt. 

— Tun furat. Ziarele polone aduc ştirea 
curioasă, că pe drum dela Pilsen spre Przemysl 
unde s'au trimis două tunuri, unul a fost furat. 
Autorităţile militare observând la primire lipsa 
tunului, numaî de cât au înştiinţat direcţiunea tre
nurilor şi poliţia din Cracovia, care a pornit cer
cetare, dar pân'acum fără résultat. 

Religia de stat în Japonia. Japonia este 
unica ţară,, civilisată unde nu există religie de 
stat, ci fiecare cetăţan mărturiseşte ceea-ce îi 
place şi ce îi porunceşte conştiinţa, prin ce de 
fel nu este împedecat să nu poată ajunge şi la 
cele maî înalte oficii de stat. Dar aceasta stare 
aşa zicănd ex-religionară înceată acum cum se 
vesteşte din Tokio. Anume Mikadul şi consiliul 
de stat se ocupă cu idea fntroducerei şi decre
tare! unei religiuni de stat în Japonia. Aeeasta 
religiune ar fi o varianuLiiaţionalâ a eelel creştine, 
dare ar diferi do cea apuseană şi cea orientală. 
Mikadul este de firma credinţă, că prin asta s'ar 
apropia mai mult de statele europene. Credinţa 
asta este incontestabilă, căci doară primirea creş
tinismului a ferit şi pe Unguri de perire. Dar de 
cât să introducă Mikadul eresia lui Calvin ori a 
lui Luther, mai bine este să rămână ţara lui aşa 
cum e, fără religiune. 

— Kayo-Saniin. Nu de mult literatura japo
neză a perdut pe un excelent représentant al său, 
cu numele 0\aki Tokutaro, care scrie sub pseu
donimul literar de mai sus. Poetul Ozaki a mu
rit anul acesta în Martie şi avea numaî 37 ani. 
Dinlincidentul morţii sale ziarul francez„D'Extreme 
Orient"' apreţiându-i activitatea sa literară zice. 
că după intemeetorul literaturei japoneze Işu-
buchi Iuro el a fost cel mal talentat scriitor şi 
literat. Precum maestrul său, aşa şi Ozaki se în-
sufleţia de literatura europeana modernă, nisuin-
du-se a schiţa vieaţa reală în loc de a povesti 
faptele legendare ale vr'unuî erou mithic. 

Toate remanele lui Kayo nainte de ar fi 
apărut în format, au fost publicate de ziarele ja
poneze. Sub durata boalei sale îndelungate, câţi-va 
imitator! a! să! i-au oferit un volum de schiţe 
scrise întru lauda luî. Okazi Tokutaro a fost tot 
odată cel mai abil scriitor de hai-kai (un fel de 
sonet japonez). Pe patul sëu de suferinţe a scris 
după datina scriitorilor japonezi şi cântecul său 
de lebedă adecă ultimul vers, în care îşî exprimă 
dorinţa să moară toamna, când frunzele sunt încă 
înrourate. 

— Sărbătorirea unul câne erou. La Peters
burg este acum sărbătorit un câne ca erou al 
luptelor dela Port-Arthur. Bieţi! Ruşi! Dacă nu 
pot serbător! pe vr'un cutare general victorios, 
se îndestulesc fie şi cu atâta. Cânele sărbătorit 
este un buldogg cu numele Kutsi, care şi el se 
numeră printre cei vulnerat! de pe bordul vasu
lui Variak, celui nimicit de bombele japoneze. 
O schijă de obuz i-a rupt jumătate de ureche, de
venind în urma rănii sale „incapabil de luptă". Prin
tre scăpaţi! din lupta dela Chem-ulp-ho, cari erau 
transportaţi în Rusia a fost şi eroul Kutşi. In ora
şul Karkov în fruntea trupelor triumfale pe tam-
bura mare şedea respective „păşia" victorios Entşi, 
aclamat fiind de mulţime cu entusiasm, la cari 
aclamaţiunî eroul patrupend răspundea cu câte 
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o lătrătură, ce schimba „însufleţirea" mulţime! în 
hohote generale. Tot aşa serbătorit era şi în Pe
tersburg, unde până acum a primit drept ca
dou peste 50 burme de gât, dintre cari 9 sunt de 
argint. Probabil ca Ţarul să-l distingă cu vr'o 
medalie pe fericitul buldogg, care precum se vede, 
se întrece în glorie şi popularitate cu marele duce 
Cyril. Negreşit că lui Kutşi îi părea cu mult mai 
bine, dacă în loc de 50 de burme căpăta o şuncă, 
prin ce s'ar fi considerat remunerat pe deplin pen
tru „meritele" sale militare. 

— Durere de stomac. Sgârciuri de 
stomac, catar greu de stomac, la boale de 
s t o m a c învechite şi împot r iva lipsei de ape, 
Ut, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea în tăr i toare 
de s t o m a c „Ccntauria" a farmacis tulu 
Kossuth 

Cutia de probă 1 cor. 20 fii. 
Cutia m a r e . . 2 cor . — — 
In contra tusei, catarului (troahnă) ră-

guşelel, flegmei şi iritaţiuntlgâtulul este de 
un efect eminent , pastilele de pept >Se-
Iiega.> P re ţu l i cor. Se pot căpe ta în far
mac ia la »Maria Fecioară* a farmacis tului 
Kossuth Pál, Arad , piaţa Boros-Béni Nr. 1 5 . 
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Mulţumită publică. 
Onorata adunare generală a institutului 

de credit şi economii „Albina" din Sibiiu şi 
în anul acesta a binevoit a nota pe seama in
ternatului diecesan gr.-ort român din Beiuş un 
asutor de 200. adecă : Doue sute coroane, pen-
tru-ce şi pc aceasta cale ne exprimăm mulţă-
mitele noastre. 

Beius, la 6 19 Maiu 1904. 
In numele senatului internatului : 

Vasilie Terebenţiu. 
rectorul internatului şi notarul senatului. 

E c o n o m i e . 

Exposiţie agricolă în Hódmezővá
sárhely. In H ó d m e z ő v á s á r h e l y se va aranjia 
intre 14 /28 August o esposiţie agricolă şi 
industrială. 

* 
Starea semănătorilor în străină

tate. Ministrul de agricultură ung . a pr imi t 
delà consu la te u r m ă t o a r o l e v a p o a r e . 

România. Viceconsulul din F o c ş a n r a 
por tează că seceta ţine încă în t r 'una şi începe 
se inspere ser ioase îngrigirl. 

Serbia. F u n c ţ i o n a r u l consulatului din 
Leba tz , r apo r t ează că în u r m a lipsei de 
ploi regataţ ia regreseaţă. 

* 
Statele Unite ale Americei. P r i m 

consulul din N e w - Y o r k află că d u p ă ra 
por tu l p e April al oficiului de statistică din 
N e w - Y o r k , prespec te le din anul acesta faţă 
de cele ale anilor p remergă to r i a ra tă regrese. 

• 
Raport săptămânal despre tîrgul de bucate 

din Timişoara. Timişoara 21 Maiu. Ploaia aştep
tată cu atâta dor a venit, dar nu în măsură în
destulătoare. Abea a fost destulă să acopere pra
ful mare. Plângerile pentru starea sămenăturilor 
sunt tot mai dese şi. dacă în timp scurt nu vom 
căpăta ploaie bună, prospectele recoltei vor fi 
triste. Afacerile stagnează. Producenţii nu vind 
pentru-că îşi réserva stocul de bucate în vederea 
prospectelor slabe. Disposiţia de cumpărare încă 
e puţină, afacerile de făină sunt foarte slabe. No
tăm următoarele preţuri : Grâu 75 kg. 7.80 cor., 
Grâu 76 kg. 7.90 cor., Grâu 77 kg. 8.00 cor., 
Secară 5.50 cor., Ovës 4.80 cor., Porumb 4.45 
coroane. 

iografie. 
A apărut : Inveţăment practic din Istoi ia Na

turală pentru şcoalele poporale, lucrat după cel 
mal nou plan ministerial cu ilustraţiuni nume
roase de luliu Vuia. Tip. Librăriei Ciurcu Bra
şov. 1904. Preţul 60 fii. 

A apărut : Aşa a fost să fie, (din biblioteca 
teatrală editura Libr. Ciurcu Braşov) piesă popo
rală într'un act de Alex. Ţinţariu. 1904. Preţul 
40 filerï. 

A apărut : Apa tenereţilor şi alte poveşti 
poporale de Laureuţiu Ciorbea. Editura Lib. Giurcu 
Braşov 1904. Preţul 40 fii. 

A apărut : Piperuş Petru, poveste poporală 
de S. Botezan (Din lit. poporală). Edit. Libr. 
Ciurcu Braşov 1904. Preţul 10 fii. 

A apărut : Cenuşotcă, poveste poporală de 
Botezan (Din lit. popor.) Edd. Libr. Ciurcu Braşov, 
1904. Preţul 16 fii. 

A apărvt : 
Cărţile Săteanului Român, Schiţe din popor 

de George Stoica. Editura foit poporale „Răvaşul". 
Preţul 10 bani. 

* 
Cărţile Săteanului Român, Păcatele noastre 

de Petru Suciu. Editura foii poporale „Răvaşul". 
Preţul 15 bani. 

A apărut şi se află de vênzare în librăria 
Petru Simtion, Arad. Propise pentru scris la 
examene. Tipar elegant şi frumos litografat. 
Preţul 1 0 0 buc. Cor. r6o. Porto —'30 fii. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Stabiliment de Hydrotherapie. 
„Wäll ischhof." 

Sta ţ iune de tren şi poş tă Brünn — 
Mar ia — Enzei sdorf, 30 min. depa r t e de 
Viena. 

Arangiament modern 
(pe lângă hydro thé rap ie comple tă , băi 
electrice, de aer de soare , massage, eletri-
sare , gimnast ica svedă etc). 

Preţuri moderate 
Cu p rospec te şi informaţ iunî ma î de 

tailate stă la dispoziţie d i rec ţ iunea şi m e 
dicul stabil imentului : Dr. Marius Stürza. 
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Un tînër gr . -or . de 21 de anï, aies 
p reo t în t r 'o c o m u n ă cu posiţ ie f rumoasă , 
cu o ave re p ropr ie de 1 0 — 1 5000 fl; doreş te 
a face cunoşt inţă cu o d o m n i ş o a r ă inteligentă, 
din familie bună , cu ceva avere , si în e ta te 
de m a x i m u m 21 de ani. 

Epis toalele încât së poa te p rovëzu te 
cu fotografie sunt a se ad resa la redac ţ ia 
> Tr ibun i i < în Arad . 

Se asigură seriositate şi cea maî per 
fectă discreţ iune. 

216 4—5 

A v i s . 
Inpro toco lându-se firma institutului nos

tru »Ciacovana< institut de credit si e c o -
nomiî societate pe acţiî în Ciacova , a v e m 
o n o a r e a aduce la cunoşt inţă On. publ ic , 
c u m c ă institutul nos t ru şi-a început activi
ta tea în Ciacova cu datul de 9 Maî 1904 
st. n. 

Direcţiunea. 
246 1 - 3 

Crucea sau s teaua duplă e lect ro-mag 
netică R. B. Nr. 86967 a luî Müller ca re 
este cunoscu tă în Ungaria întreagă, a re 
pentru ziua de azî un d o c u m e n t , pe care 
îl publ icăm aci în întregime : 

>Stimate Die Müller! 

Pr imes t e s incera m e a mul tămi tă ; um-
flătura soţieî mele s'a t ras a p r o a p e de tot 
şi chiar şi durer i le de spinare şi de s tomachi 
şi sgârciurile la inimă së repe tează tot mal 
rar . T e rog să-mî ma î trimiţî 4 a p a r a t e R.| 
B. Nr . 86967 de câte 6 cor . căcî oamenii 
chiar din al treilea sat m ë roagă să le 
aduc astfel de apa ra t e . 

Zajhalma, în 8 Iulie 1902 
Cu a d â n c ă st imă. 

Ştefan Bódi, 
magasiner. 

De aceea n 'a î cuvinte ca să recomanzi 
în destul acest apa ra t tu tu ror celor ce sufer 
de r eumat i sm, as thmă , nedu rmi re , dureri 
de urechi , neur lagie , bă tae de inimă, durer 
de cap , de dinţi, impoten ţă , mân î şi picioare I 
recî , epilepsia, s lăbiciune, ameţea lă , tremur, 
friguri, influenţă, gă lb inare , sgârciurî dej 
s tomach lipsă de poftă de m â n c a r e , ischiasj 
etc. etc. Apara tu l costă 4 fl. să află la dlI 
Albert Müller în Budapes t a V. Vadász-u. 42/КІ 

ÎOO bucăţi 
de 

Propise de ş 
cunoscu tă peste tot locul, costă u n a COroailă, 
p e lângă t r imi terea ant ic ipat ivă a preţulu 
plus po r to poştal de 30 filerï expediţiunea 
se face franco sub legătură în blocur i tari 
pen t ru a fi scutite con t ra frângereî : Delà 
i O O — 7 5 0 bucăţ i f rancarea se face pentru 
72 filerï. Cu r a m b u r s a spesele de expediţiune I 
sunt cu mul t ma i mar i . 

Biuroul de adminis t ra ţ iune al lui] 

I ï i g u s z I és F ia . 
Arad soll 

Së cau tă o fată orï femee mal tineri 
ca îngrijitoare la o familie inteligentă pi 
lângă doi băe ţ î mici . Adresa la adminisiraţia| 
foaeî. 229 3—31 

V i n d e c a r e a d e p l i n a 

a b o a l e l o r s e c r e t e . 
Să nu pregete nime tntr'o chestiune at&t de gingi 

a se présenta odată tn persoană pentru că cu ajuto 
instrumentelor speciale aduse din străinătate poţi afla puni 
tual locul, causa, răspândirea si starea boaleï, orï J 
de adânc ar fl boala înrădăcinată In organism. Pe b; 
acestei ecsaminărî poţi cn singuranţă afla şi calea pe cai 
ajungi аѳ vindecarea röulnl, ceea ce flecare o poate fi 
acasă fără de a-şî Impedeca ocupaţiunile. Dacă cine' 
nu poate veni In persoană, atuncî să-şî desorie boala 
deamăruntul şi după ce va fl esaminată va primi desli 
şirile de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinei 
In cel mal mare secret. In scrisoare pune marcă de rí 
puns. După Incheerea curei, scrisorile se ard sau la 
rere espresă se retrimit. 

Un astfel de locuitor şi curăţitor ѳ institutul specii 
al drulul Palócz, medic de spital (Bndapesta VII Kei 
pesi-ut 10) unde cu bunăvoinţa şi conştienţiositate capi 
orî-cine (bărbat sau femee) d esluşirl asupra vieţiî sexn 
unde i se curăţă sângele bolnav, nervii i se Intărei 
trupul Întreg se eliberează de boală şi sufletul de chim 

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. Pal 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din foni 
ment cu metodul sëu propriu de vindecare şi casi 
cele mal neglijate, boalele de beşieă, de ţeve, de testicule! 
de şira spinűvel, de nervi, urmările onaniei şi ale sifilis» 
lui, poala albă, boale de sânge, de piele şi toate boalele я 
se ţin de organele secsuale femeeştl. Pentru femei ѳ siU 
de aşteptare şi Intrare separată. Consultaţiunile le f 
însuşi dr. Palócz delà 10 ore In. a până la ameazï). ; 

Adresa : Dr. Palócz medic de spital, specialist 
Bndapesta vil, Kerepesi-ut 10. 

921Í 

Editor şi redactor responsabil : Ioan Russu-Şiriann 
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Cruce sau stea duplă electro-magnetică 
= = = = = Patent Nr. 86967. = = 

Nu e crucea Volta. *"ţM Nu e leac secret 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
t ieneregclatăssângelul şi con
tra multor altor boale, cari la 
traciare normală a medicala! 
se vindecă p r i n electricitate, 
însuşirea acestui aparat este, 
că vindeca na nuna ai din timp 
tn timp, ci Introduce constant 

tn corpal omenesc binefăcătorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
cn sacces Ьоаіѳіѳ aflătoare, «ară 
pe de altă parte e cel mai bua 
scut «ontra îmbolnăvirilor. 

se da împrejurărei, cd acest aparat 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
nearalgie, îmoedecarea circei 
laţiunei sângelui, anemie, amu-
tell. ţiuituri de ureche, bătae-
de inimă, sgftrciarl de inimă, 
astma, ашші grea, sgârciurî de sto
mac, lipsa pofte! de mâncare. roceală 
la mân! şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagră ischias. ndnlui to pat, 
nfluenza, insomnia, epilepsia, circula-

Deosebită atenţiune e i 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea ae află atestat? incarse din toate părţile lamei, 
cari preţuesc ca mulţumire invenţianea mea şi orl-cine poate v*?dé aoeaîa 
atestate. Pacienta!, care tn decurs de 45 sile no se va vindec* prin apa 
ratai men, primeşte banii înapoi. 

Unde orî-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatnl 
rcen. Atrag &tenţinnea P. T. public asnpra faptului, că aparatnl mea nn 
poate fl confundat cn apară tal .Volta*, care atât In Germania, cât şi In 
Anstro-Ungaria a fost oficios oprit flind nefolositor, pe când aparatnl mea 
electro-magnetic prin deosebita-'! patere vindecătore, e în genere eanoscot, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a erneei mele electro-magne-
tiee o recomandă cn tnteţire. 206 4— 
Preţul aparatului mare e Cor. 6 . 

folosibil la morburi învechite. — — — — — 

Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
— folosibil numai ia copil şi la femei de consti-

— — — tuţie foarte RÎabă. — — — 
Lecui c e n t r a l principal de vânzare şi espedare pentru ţeară 

ei străinătate e : 

V.,str. Vadász 42. /S 
5 colţul str. Kálmán. 

¥ I 
î In binevoitoarea atenţiune celor ce zidesc ! 

Am onoare a aduce la cunoştinţa On. Public, că 
am deschis In 

Arad, stp. Csernovi ts Péter N r . 14. 

un birou pentru 

întreprinderi de zidire 
Primesc tot felul de comande şi proiecte de zidiri: 

case, fabrici, biserici, şcoli, cripte, scoale etc., în 
ori ce stil; primesc tot felul de reparaturi şi orî-ce 
transformare şi estimare de zidiri pe lângă preţurile 
cele mal echit&bile. 

Fiindu-ml scopul a bine-merita de încrederea On. 
public prin praxa-mî îndelungată şi cunoştinţele-mi spe
ciale pe lângă preţuri convenabile, — precum şi prin 
îndeplinirea repede a comandel, apelez prin aceasta la 
binevoitorul sprigin al On. public. 

154 16—25 Cu stimă: 

Kondorossy Kálmán. 

BIEDL JÓZSEF 
coloritor şi pictor de odăi, imitator de lemn şi marmură 

Arad, piaţa Libertăţii (vis-à-vis de statuie). 
Primeşte toate lucrările ce se ţin de branşa 

asta, chiar şi cele mal grele. ш 13—25 

: P i c t ă r i de odaie, 1 •'' 
precum şi colorirl şi imitări de lemn indigen sau 
exotic (floderare) în ezecuţie de gust, 

pe lângă preţuri moderate. 
Primeşte tot odată curăţirea locuinţelor do tot fel ui 

de insecte, pe lângă garanţie. Comandele din 
provinţă prompt şi grabnic. 

— La comande pe seama bisericilor rabat. — 

CAFENEAUA DE ELITĂ. 
Asztalos Sàndor-utcza. 

Azi celebrul şi cel mai destoinic umorist 
P A U L .J ̂  O I i ca Funkelstein 

dă o mare representaţie 
P A U L J A C K 

ca parodist de teatru. 
JACK, ca veteran. 

P A U L J A C K , 
. . . cele mai proaspete noutăţi din Arad. . . . 

SURORILE DJELMA. 
balerine maghiare italiane, franceze şi ruse. 

HICZI MILLA, BÉKEFY JOLÁN, 
cântăreaţă-chasonette. excentrixqne 

F E N Y V E S I M A T I L D , cântăreaţă maţh. 
TAMÁSY JÓZSEF, 

223 cântăreţ maghiar. 
Sâmbătă păşeşte pe scenă noua soc. 

ÎNCEPUTUL LA 8 OBE. 
Ou stimă: DIRECŢIUNEA. 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa 
m. ОП. public, Că 1009 47-50 

am desehis 

Od atelier k tapiserie şi îofnimsejare. 
Ani îndelungaţi am lucrat în ate

liere de rangul întil din Budapesta, 
Viena, Berlin, Brtlssela şi Paris, aşa 
încât sunt In posiţia plăcută de-a putea 
corespunde tuturor esigenţelor mo
derne. 

Primesc tot felul de lucrări de 
branşa asta dela cele maî simple 
până la cele mal elegante, pe lângă 
preţuri moderate. 

Primesc eftin mobilarea de locuinţe 
In loc şi provinţă. La mutări primesc 
transportul mobilelor, precum şi repa
rarea şi renovarea de mobile şi mese 
de biliard, pe lângă preţuri eftine. 

S e i n e r I. Gyu la , 
tapisier şi împodobitor. 

t 

D P . V A J D A B E N O 
metUc-dentist. 200 

Arad, Szabadság-tér, edificiul teatrului. 
Pune dinţi artificiali cu desăverşire apţi 

pentru fermarea alimentelor. 
Dinţî singuratici 4 cor., chiar şi pe rate, 

plombarea dinţilor, sensaţional de eftin pe lângă 
garantă. 
— Tragerea fără durere a dinţilor 2 coroane. — 
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Premiat ea medalia cea mare milenară la exposiţia din Budapesta in 1896. 

Çc=b?r '—ч' ^ 4.-; , 

Turnătoria de elopote 
şi fabrică de scaune de fer pentru elopote 

a lui 

Antoniu Novotnv 
tn T im îşoa ra -Fabr ie . 

Se recomandă spre pregătirea clopo
telor noue, precum la tnrnarea de non a 
clopotelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote Întregi armonioase, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provôzute cu 
adinet&ri de fer bStut, construite spre a 
le Intosrce cu uşnriDţft la or! CP parte Îndată 
ce clopotele sont bfttcte do o lsture prin 
ceea-ce suni mântuite de crepare. 

Cu deosebire recomand 

clopote găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori pre
miate, cari sont provezote în partea supe
rioară — ca vjoliaa — ca gSurî după 8gu.>a 

S şi pentrn aceea au tm ton mai intensiv, mai adênc, maî Ab&pede, maî 
plăcnt s? «'« ѵіЬгягр mat voluminoasă decât cele de sistem v*chin. HM 
ca un clopot patentat de 387 Mg. este egal în ton unui clopot de 461 Mg. 
patent după sistemul vechiu. 

Мяі depprte ве rercmândS spre fecerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadiustarea clopotelor vechi cu adiustare de fer 
bătut, — c» şi врг» turnares de toace de metal, 
ЯЯГ Preţ-enrantnrî ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco "W9 

1035 39-62 
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= И Cel mai mare atelier pentru fabricarea s 
= = mausoleelor în Ungaria de Sud. K 
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Isvorul àe comandă cel mai echitabil 
— — si comod. — i — 

Serviciu prompt« 

Soliditatea o confirmă multele 

scrieri de recunoştinţă. 

Place de marmoră p. mobile 
Şi 

tot felul de lucruri sculptate. 

N •5 
N 
N 

N 
N 
N 
N 
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5 ^ ies 12-30 T I M I Ş O A R A , 

ĵ j Gyârvàros , And ràesy -u t 16 szám. ^ 
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Cel mal eftin isvor de cumpérare 
in una din cele mai mari prăvălii de 

Orateage şi pif&iteik 
din Arad. 1005 Щ 

Pentru preţuri ne mai pomenite se pot e&patala 

Deutsch Izidor, 
olasornicar şi juvaergiu 

A r a d , s t r a d a T e m p l o i » , 
(Palatul minoriţilor). 

Oroloage de aur p. bărbaţi delà 18 fl. în sus 
dame 12 Я » 

5 n n 
6 „ „ 

n argint я bărbaţi „ 
„ „ „ dame „ „ „ 
„ oţel şi nikel „ 2 „ „ 

Wecker . „ 1-50 „ „ 
Oroloage cu pendulă în rate pe lângă aceleaşi preţuri. 

Primesc şi schimb obiecte de lux, cumpăra pe lângă 
preţul cel mal inalt posibil, aur şi argint călcat. 

n 
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П 
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ARAD, Tipografia x\urel Popovicî-Barcian. 


